



一严到底

抗疫 36 计

第廿三计

分色管理

逢漏必补 通行证一周三次升级

昨晚,在嘉定区安亭瑞仕华庭小区入口处,保安人员认真核对进入小区人员出示的《业主通行证》和身份证。

一周前,该小区物业实行通行证管理办法,车辆出门前需办理通行证,进入小区需扫描通行证和身份证。同时,对于不同人员发放不同颜色的通行证,蓝色为常住居民,黄色

为小区租客,红色为曾去过外省市人员、需居家隔离。车牌号、姓名、手机号码、去向、测温、出门时间、归来时间,通行证详细记录着业主每天出门的行动轨迹。措施推出一天就发现了不足,每辆车一张通行证,有些车内的乘客单独返回小区时,无法出示通行证。第二天,他们立即补“漏洞”,实行一人一证。今天开始,该小区再次

升级措施,一般情况下,小区居民不得在夜间23时至凌晨5时出入。

为避免病毒交叉传播,《业主通行证》均现场制作打印,由物业工作人员佩戴手套操作、发放;居民进入小区后,物业人员回收通行证,对其喷洒消毒水消毒,晾干后交由居委会登记、保管。

本报记者 杨玉红

第廿四计

拒绝死角

堵住隐患 17个开放小区“全封闭”

奉贤区南桥镇有许多开放式小区,常年处于无人看守的状态,成为防疫工作的死角。为了堵住隐患,从昨天起,南桥镇将在数天内完成所有开放小区的“全封闭”。

昨天中午,在南桥镇江海新村,无人把守的小区出入口已经由工人安装了护栏实现临时封闭,等工程全部完成后,小区将结束“四通八达”的现状,留守出入口转为封闭式专人管理。南桥镇江海第一居民区党支部

书记吴卫群告诉记者,全开放小区人车通行无阻,外来人口登记只能靠数十名干部志愿者挨家挨户上门调查,耗费大量人力。为了将疫情堵在社区外,南桥镇紧急启动了封闭小区工程。在向居民发放了意见征询书后,反馈出奇一致,完全支持这一工程,排除历史遗留问题带来的麻烦。

南桥镇现有开放式小区17个。因为都是老旧小区,长期以来都是敞开式管理,每幢房子周围都有出入

口,最多的一个小区解放一区要有接近20个出入口。近日,南桥镇根据路网结构,按大片区实施小区封闭,在不影响小区居民的停车和进出的情况下尽可能实施封闭。开放式小区封闭后将在每个大路的出入口设置集装箱,小路口设置岗亭,为区域内车辆发放临时停车证,区域外车辆一律不准进入,各小区物业将安排工作人员落实24小时执勤。

本报记者 李一能 通讯员 杨瑾

第廿五计

从头到脚

装备升级 神奇毯喷雾机齐上阵

今天一早,在位于浦东新区北蔡镇的地杰国际城F街坊入口处,工作人员顾忠华手持蓝色喷壶,对着小区入口闸机前的一块方格地毯喷洒消毒水。2月7日,得知鞋底也可能携带细菌,物业第一时间推出新措施,将小区工程处施工使用的一块地毯放在人行道闸机口,喷洒消毒水。

“消毒地毯要浸湿鞋底,但又不能出水太多,微微出水即可。”顾忠华

一边喷消毒水,一边用鞋底踩地毯边缘,查看地毯含水量。这块神奇地毯也吸引了部分驾车业主的好奇心。有驾车业主将车辆暂停在一侧,踩一踩神奇地毯,擦干净鞋底,再进小区。

小区门口转一圈,就能给外套消毒?这两天,居住在闵行区都市路2088弄的居民发现,小区门口多了一个临时帐篷,不时有烟雾飘出……原来,小区物业人员看见部分居民穿着

雨衣出门,得知他们担心衣物携带病毒,在第一时间采购了两台水烟雾机,搭建了临时喷雾消毒帐篷。

两台水烟雾机一高一低,错落放置。需要消毒人员进入帐篷内,按一下开关,被稀释的消毒水瞬间从机器出口处轻轻飘出,“在机器前转一圈,我就不担心外套携带细菌了。”“尝鲜”的业主王华笑呵呵地说道。

本报记者 杨玉红

第廿六计

近水楼台

热心老板 蔬菜直接送到小区门口

“不出小区就能买到新鲜蔬菜,真的是省了很大的麻烦。”昨天傍晚5时,普陀区真如镇街道真光新村第七居民区的居民张先生,来到小区门口提走了一袋蔬菜。他说,“我现在也不想出门,更不想去人多超市、菜市场买菜,居委会特别贴心,帮我们解决了买菜难问题。”

这个居民区有居民1535户,常住人口4300人左右,其中外来人口700多人。对居委会提出的让返沪人员主动居家隔离、居民减少外出的要

求,居民们相当配合,但问题也随之而来,比如买菜就是一个难题。虽然有社工帮隔离居民代买,但随着人数的上升,实在是“供不应求”。

居民区党总支书记龚顺美突然想到,小区里有户居民在隔壁菜市场经营蔬菜摊,何不让他们一家给小区居民送菜呢?

“没问题,卖给邻居也是卖。这时候,我们一家能给邻居提供帮助,很荣幸的。”蔬菜摊的小周老板当场同意,免费把菜送到小区门口,并保证

价格和市场价一样。他连夜回去通过小程序将自家的蔬菜上线,生成二维码发给龚顺美。2月7日,微信小程序买菜正式上线,上新的第一天,就有25位居民通过二维码下单。

龚顺美也在朋友圈宣传推广推广这个买菜方法。小程序上线3天以来,居民们纷纷添加,称赞这个方法解决了他们买菜问题,现在根本不用去菜市场买菜,还能吃到新鲜的蔬菜,亲朋好友都很羡慕。

通讯员 陈丽雯 本报记者 江跃中

第廿七计

划片包干

不漏一人 防控延伸到“屋里向”

“叮咚,您有一条新微信……”“@楼长,早上买的蔬菜收到了,很新鲜!最近隔离在家,谢谢你们居委会帮我们买菜和倒垃圾。”@1701号片长:今日更新,18号从三层到十层一切正常;603室未回复我,我上门去了几次家里都没人;902、1002室出租,其余都为自住。”@东方居民区党总支,我是1701号片长,今日片区内322户居民情况正常,5位楼长上报排摸总计有效户数15家,16号楼的902室上门重点排查,无任何异常情况。”

在浦东新区塘桥街道,由党组织、党员、志愿者骨干、居民群众组成的“楼组包干群”“片区包干群”“守望家园群”逐渐成为新型冠状病毒“疫”中的“新型武器”。

这个“新型武器”有多强大?记者了解到,具体到每一户家庭,每一个个人的防控信息,经1400多个“楼长”、138位片长,收集汇总给居民区党总支后第一时间报送街道疫情防控办公室,这就是塘桥街道23个居民区建立楼组划片包干后的防控工作常态。同时,街道联防联控办公室

将疫情防控工作提示、通知要求等,通过这个渠道“反向”快速、精准传递给塘桥的千家万户。

以纵向贯通、横向覆盖、内部打通、党员牵头,联接街道、居民区、楼栋、家庭的“四级”疫情防控网络,通过“划片包干”的形式,很大程度解决了工作量、信息不通畅的难题。“守望家园群”可以将防控知识、要求、通知等及时传送到塘桥的每家每户,以“不见面、不接触”的方式将防控工作延伸到居民“屋里向”。

本报记者 宋宁华

第廿八计

铁面无私

必设必测必登必报 容不得一丝马虎

徐家汇街道虹二小区是上世纪80年代建成的老式小区,小区共有992户居民,其中出租户大约400户,占小区总户数的50%。为守护家园,徐汇区虹二小区推出了“看家护院”的“六必”措施:

一是必设。小区出入口必须设置“来访人员登记处”,值守人员必须从门岗内移至室外,登记处应做到“四个一”:张贴一张《疫情防控告示》,放置一张登记表,放置一本来访人员登记簿,配备一台红外体温测试仪。

二是必测。对于进入小区的所有人员,包括车內人员、小区业主等,必须仔细询问情况,测量体温。

三是必登。进入小区的外来人员,特别是携带行李的,必须现场扫描二维码,做好人员信息的线上登记。重点关注闵行区吴泾各园区、企业自有“妙招”。

四是必报。发现从湖北返沪或途经湖北返沪的人员、体温异常人员必须立即上报居委会。

五是必知。物业公司对上岗值守人员必须进行应知应会培训,熟练掌握使用体温测试仪。

六是必拦。快递员和外卖小哥必须阻拦,一律不准进小区。小区门口设置快递集中收取点,由居民自行提取。

通讯员 褚琳月 本报记者 徐驰

第廿九计

编外食堂

中央厨房打包封口 集中送餐分开食

猪排、酸菜鱼、梅干菜烧肉……每份均价30至40元,包含一大荤、两个蔬菜、一个配菜和300克米饭。上午11时,50份午餐从小南园张江店配送出发,即将送到周边企业职工的手中。

肯德基、必胜客、麦当劳等西式快餐纷纷推出了无接触配送、无接触取餐服务,顾客如果到店选购,可以用手机或者自助点餐机点餐,然后我们会打包,方便企事业单位和餐饮企业对接。

上海市餐饮烹饪行业协会副秘书长金培华表示,为了完善服务,协会还制定了《上海市供餐外送服务企业服务协议》,规定供餐应控制批次和数量,即一个门店套餐向同一对象供应不超过200人份,不得超负荷生产供应,不得发包给第三方。供餐企业只能采用盒饭套餐,不能出现桶饭形式。

一份份盒饭集中配送到了企业,建议大家分开用餐。“公司员工可以在自己的工位上用餐,或者分批到茶水间用餐,用餐时不说话,确保安全。”

本报记者 张钰芸



奉贤区南桥镇江海新村在小区的开放路段进行封闭 本报记者 陶磊 摄

第卅十计

守住门槛

了解员工动态轨迹 制定入园“白名单”

上海企业正式复工,面对可能出现的人群聚集,企业如何规划?面对大量从外地返沪的人员,企业如何防控?

燎申智城南部科创产业园施行“白名单”入园制度。各家企业提前提交了入园人员的姓名、身份证号、车牌号,由园区管理方每日更新“白名单”,据园区负责人介绍,“10日‘白名单’上共有709名员工,未在‘白名单’上者,一律不允许入园。”

10日8时,陆续有员工入园。由园区安保、工作人员组成的检查小分队,

第卅一计

花式消毒

进门必过通道“大喷筒”保驾护航

“36.8℃,正常。”“过一下消毒通道,双手打开,转3圈……”

2月10日上午,位于嘉定区的上海城制版版有限公司入口处出现了一条白色通道。它由企业员工利用厂区设备自制而成,在薄膜通道内,消毒液经过稀释后,通过2台加湿器释放独立空间内,起到临时消毒作用。员工通过简易消毒通道才能进入厂区。

这个企业在复工之前做了详尽的工作计划和安排,成立疫情防控小组,制定了完整防疫措施及应急预案,并配备了至少1个月的防疫物资,同时还设置单独宿舍隔离区和专门的安全员,对在岗员工每天4次体温检测,生产区域每日消毒,严格落实安全生产责任制,确保疫情防控工作有序推进。

第卅二计

科技防疫

热成像测温仪助力 更快更准更安心

温大大降低了交叉感染的风险。”

昨天上午,高灵敏度的测温仪两次发出报警声。第一次是一位白领拿着刚买的茶叶蛋进入测试区。第二次是一位骑摩托车上班的白领,刚摘下头盔,测量结果是37.3℃。等他休息5分钟再测才通过检查。

第卅三计

今日论语

三个“千万”提醒及时

疫情当前,很多人都在关心一个问题:拐点何时来?恐怕,急不得。

昨天下午举行的上海市政府疫情防控新闻发布会上,复旦大学上海医学院副院长、疫情防控公共卫生专家组成员吴凡表示,现在说拐点到来还为时过早。她还有个非常及时的提醒:“千万不能麻痹大意,千万不能心存侥幸,千万不能放松措施。”

2月7日,钟南山院士在回答记者提问时也表示,“现在看来,新增病例没有继续明显增高,这是个好事情。但是这是不是意味着拐点就来了呢?言之过早。”

专家的话,可能是给人浇了一盆“冷水”。大家“闷”了这么多天,急切期盼着拐点到来的好消息。但这是一盆尊重科学、尊重规律的“冷水”,也只有讲科学讲规律、实事求是地面对疫情,才能采取正确的应对措施,既不松懈大意,也不过度慌张。

企业在逐渐复工中,疫情防控也绝对不能放松,有的企业进一步延迟复工,有的尽量远程办公,都是各尽所能,为疫情防控贡献力量。当然,不可能所有企业都延迟复工或远程办公,这就需要加强防护保障,落实好各项责任。不少企业对职工进出、就餐、楼宇消毒、空调设置等方面都做出了细致规定,一定要在实践中坚持。需要隔离的职工,务必做好隔离,不要急于上班,企业也要加强管理。

而对个人来说,依然要做好防护,时刻不能放松,尤其是需出门上班的市民。社区是广大市民的共同家园,更要严之又严、实之又实、细之又细地做好疫情防控各项工作。出入证一证一人严禁“跟车”,神奇喷雾机器人上阵,“近水楼台”解决居民买菜难……本报今天刊发“抗疫36计”,就有很多来自社区一线的妙招、妙招。

拐点何时到?不能急。进一步说,即使拐点已经到来,只要疫情还未过去,大家就不能松动。坚持才能胜利。

第卅四计

安全距离

保持3米以上距离 每层楼面不超20人

所有楼宇内复工的企业,必须保证每个员工的工位之间留有3米以上的距离,每层楼面的员工数不超过20人。这是市北高新园区对复工企业提出的要求。

占地面积3.31平方公里市北高新园区,现有149栋办公楼宇,72个出入口,在园区办公的企业总数逾千家,员工达5万人。经审核,首批有104家具有疫情应急处置预案、疫情防控物资配备齐全、防疫措施严格到位的园区企业可复工,复工人员总数达4000余人。企业复工之前,园区就已封闭了部分道路,设置了139个测温点,确保进入园区办公的每一家企业员工必须进行全覆盖、无遗漏的体温测量。此外,园区还对所有办公室

期间,取消班车,减少人员聚集情况。无私家车人员可实行远程办公,大面积减少了企业实际到岗的复工人数。值得一提的是,森马集团在疫情防控期间,员工餐厅只提供打包服务。要求员工打包餐食后,回到宿舍或工位用餐。对于不得不在餐厅用餐者,森马将餐厅内的部分桌椅暂时撤出,将桌椅间距拉大,并且保证一张桌子只留一侧椅子,引导分散就餐。在就餐区域,每隔一米都贴上了警示线,要求就餐时人与人之间必须间隔一米。

本报记者 鲁哲

第卅五计

专室专处

帐篷搭出访客室 快递当场回收包装

位于闵行区顾戴路上的上海市南电力(集团)有限公司顾戴路基地严格排摸后,已实行“一进一出”方式对员工分流测温;对外来的人和物,则采取了“专室”“专处”等方式。

基地一个大门口处,已用帐篷搭出了两个访客室,每个长宽都达到了3米。有关负责人介绍,这两个访客室系新近设立,由基地内各单位统筹、预约使用。使用时,物业安排专人登记、测温,并按“一访客一消毒”原则,每次使用后须立即消毒。

“疫情防控期间,严格控制外来人员、物品、车辆进入,如无必要一律不准入内。”该基地有关负责人告诉记者,因特殊情况需进入厂区的外来人员(含内保及协作单位),均须在门卫处签订复工健康承诺书,佩戴口罩、测体温、消毒,配合测温人员填写登记表,身份证实名登记及联系方式,并介绍有无湖北进出史、湖北人员接触史、离沪史和发热、咳嗽、呼吸不畅等症状,登记情况需详细可追溯。

防控期间,员工个人生活快递一律不得送至公司,工作快递需消毒后由本人至门卫处当场拆封,物业设置遮盖的固定回收箱,回收处置快递包装。本报记者 罗水元

第卅六计

合纵连横

“六个一”有章法 楼宇疫情“零报告”

为应对上班早高峰,新园区重新规划了人员进出动线,在进入园区的人行通道前,增设了鞋底消毒区域、预留了缓冲区域,使得排队的人群可以拉开间隔,尽可能减少人员聚集。园区还在高峰时段人员进出密集的区域设置红、黄、绿三色测温仪。它占地很小,与通道保持一米左右的距离。一旦经过者的体温超过37.3℃,这台设备就会发出报警声。

本报记者 江跃中 特约通讯员 顾武

第卅七计

轮流到岗

错峰上下班 志愿者集结上岗

2月10日,黄浦区南东街道辖区内约有1700家企业全面复工。复工潮来了,社区防疫更有章法,南京东路街道拿出的是“六个一”——“一街一网”“一楼一档”“一日一报”。

“一街一网”就是街道联合专业力量防控。“一楼一档”就是楼宇企业包干联系制度。“一日一报”就是楼宇企业疫情日报制度。

迄今,南东街道辖区不少企业自觉推迟了复工时间,鼓励员工错峰返沪,分批返岗,同时加强防护物资储备,应对复工后防疫需求。其中,全球国际货运、美世咨询采用远程办公功能,鼓励员工在家办公、网上沟通;康宝莱推迟复工时间,通过各种渠道帮助职工寻找工作,消毒液等防护用品;科技京城的赛格电子市场将开市时间延后至2月18日,引导各商户尽可能待疫情缓解后再开业。

首席记者 姚丽萍

第卅八计

错峰上下班

错峰上下班 志愿者集结上岗

在潍坊新村街道辖区内,62幢商务楼,1647家企业复工,15721人陆续复工了!社区党群服务中心、楼宇党组织发出“组合拳”,织密“防疫网”,在井然有序中守护着每个人的安全与健康。

上午8时,商务楼里党群服务站志愿者们准时上岗了。电梯门口的地面上,每隔1米都贴上了标识,在电梯内贴着温馨提示,提醒乘坐电梯人员勿脱下口罩,尽量避免在电梯内交流攀谈。

见习记者 庄琦欣

嘉兴大厦是全国“支部建在楼宇”的首幢商务楼,红色物业联盟“楼宇议事会”平台发出了“错峰上班、轮流到岗、远程办公、居家上班”倡议,大楼内30多家企业积极响应,全楼50%员工居家上班,上班的50%员工中又有50%错峰上班。

而在陆家嘴商务广场内,回楼宇上班的人数,从2300人下降到了700人以下。

本报记者 王军